7 клас 

Тема. Урок додаткового читання. Едгар Аллан По – засновник жанру 

            інтелектуального детективу. Оповідання «Золотий жук»

                                                               …Навряд чи хто може загадати таку

                                                               закручену загадку, якої хтось інший,

                                                               відповідно спрямувавши свою вина-    

                                                               хідливість, не зміг би розгадати.

                                                                              Едгар Аллан По

Мета: розкрити внесок Е.По в розвиток жанру інтелектуального детективу, 

          повторити вивчене про оповідання, детектив; ввести учнів в атмосферу

          розгадування таємниці; розвивати кмітливість, фантазію, усне мовлення,

         артистизм; виховувати уважного, вдумливого читача.

Обладнання: портрет письменника, диск №6 «Енциклопедія»- фільм – презентація біографії Е.А.По , різні видання оповідання «Золотий жук»,

          учнівські ілюстрації до оповідання «Золотий жук», аудіо

          запис  саундтреку до фільма  «Шерлок Холмс»

                                               Хід уроку

І Мотивація навчальної діяльності.

1. Звучить музика з кінофільму «Шерлок Холмс»

2.Слово вчителя. Засідання Клубу любителів детективів оголошую відкритим. Сьогодні до нас завітали семикласники, які бажають стати членами Клубу любителів детективів. Щоб стати членами клубу, любі друзі, вам доведеться довести, що ви маєте гарні знання з теорії літератури, пов‘язані з детективним жанром, оповіданням, що ви вмієте, опираючись на дедуктивний метод, розгадувати таємниці і, звичайно ж, знаєте зміст твору, який буде обговорюватись на сьогоднішньому засіданні.

ІІ Актуалізація опорних знань.

1. «Мозковий штурм»

· Що таке оповідання?

· Що таке детектив?

· Що таке дедукція?

· Яких ви знаєте письменників детективного жанру?

2. Розгадування теми уроку.

ВУ    ГАР     ТЕК     -       ГО      СНО     АЛЬ         ЖАН     ЛЕК          ІН


 ЕД      ТИ        ПО    ДЕ     ЗА      НО       ВНИК    ТУ    РУ         ТЕ

Вчитель. А зараз, любі друзі, вам доведеться самим стати детективами – розгадати зашифровану тему  нашого сьогоднішнього засідання.

ІІІ Презентація теми уроку, епіграфа( зачитується) 

    І ми  щойно, розгадуючи тему уроку, довели справедливість  цього твердження.

ІV Робота над темою уроку.

1.Слово вчителя. Падав метеорит… З величезною швидкістю увірвався він у земну атмосферу, наштовхнувся після космічного вакууму на опір повітря і загорівся від тертя. У верхніх шарах ще розрідженої атмосфери його світіння було спочатку ледь помітним, але, проходячи через дедалі щільніший шар повітря, метеорит зустрічав усе більший опір і залишав від наростаючого тертя дедалі  яскравіший слід, аж поки зовсім не згорів…

     Життя письменника схоже на життя метеорита: чим більша сила таланту і чим у щільніші шари суспільної атмосфери він вривається, тим яскравіший залишає слід. Але й тим скоріше він згорає… Прикладом такої долі може стати доля американського письменника Едгара Аллана По.

2.Перегляд фільму –презентації про Е.По.

3.Слово вчителя. Як ви побачили, нелегкою була доля письменника. У дворічному віці втратив батьків, завжди відчував самотність. Митець знайшов себе у літературі. Е.По називають «батьком детективної літератури», саме він першим створив твори цього жанру. У США існують премії імені Е. По, які присуджують кращому оповіданню року та відзначають краще детективне оповідання. Проте не тільки в Америці шанують  митця  і захоплюються його творчістю, Едгара По знав, знає і буде читати весь світ. Про це свідчить і поезія російського поета 
К. Бальмонта «Едгар По»

- Поетична пауза

 В его глазах фиалкового цвета

Дремал в земном небесно- зоркий дух.

И так его был чуток острый слух, 

Что слышал он передвиженья света.

  Чу . Ночь идет. Мы только видим это.

Он – слышал. И шуршанья норн- старух.

И вздох цветка, что на луне потух.

Он ведал всё, он – меж людей комета.

   И вдруг безвестный полюбил того, 

В ком знанье лада было в хаос влито, 

Кто возводил земное в божество.

На смертный холм того, чья боль забыта, 

Он положил, любя и чтя его, 

Как верный знак, кусок метеорита. 
4.Словникова робота

Вчитель. Перш ніж перейти до аналізу оповідання «Золотий жук» давайте познайомимось зі значенням окремих слів, з якими ви зустрілись під час читання оповідання.

Пергамент, криптограмма, містифікація

5. Евристична бесіда.

-Яке враженя справило на вас оповідання Е.По «Золотий жук»?

-Прочитавши назву оповідання, як ви  гадали, про що піде мова у оповіданні?

- Ви одразу зрозуміли, що це  детективне оповідання?

- Що ви дізналися про Леграна і Джупітера?

-Від чийого імені ведеться оповідь?

- Чим Леграна роздратував його друг? Поміркуйте, чому той не бачив вусиків жука?

- Чи можна стверджувати, що вже з перших сторінок  оповідання читача огортає атмосфера таємничості?   (Загадкова назва твору, незвичайний острів, дивовижна знахідка, розповідь Джупітера про дивну поведінку Леграна)

- Зачитайте опис жука. Що дивного було у його вигляді? Як протягом твору говорять про комаху Легран, його друг і слуга?

- На підставі чого Джупітер зробив висновок про хворобу господаря?

-Що переконало оповідача в божевіллі Леграна?

6. Читання в особах уривку (« Так ми пройшли з десять кроків…» до «Ну , чого мовчиш?»)

- Яке місце  в сюжеті твору має щоцно прочитаний епізод?

- Стисло перекажіть, як Легран розкриває таємницю. Поміркуйте, чому це вдалось героєві?

7.Формула детективного оповідання Е.По

Вчитель. Е.По говорив: «Історія накопичення людських знань безперервно доводить одне: найбільшим числом найцікавіших відкриттів ми зобов‘язані супутнім, випадковим або непередбачуваним обставинам.» І ми в цьому переконались, читаючи оповідання «Золотий жук». Саме завдяки випадковим, непередбачуваним обставинам Легран знайшов скарб.

     Як ми вже говорили, Е.По вважають основоположником детективного жанру. Але з точки  зору літературознавців твори Е.По є лише попередниками детективів у класичному розумінні. Насправді у детективних новелах По багато елементів пригодницьких творів.

     - Давайте пригадаємо ознаки пригодницького твору.

- Які з названих ознак підходять до оповідання «Золотий жук»?

- Який пригодницький твір нагадує вам «Золотий жук»»? (Р.Л.Стівенсон «Острів скарбів». Доречі  Стівенсон і написав його, прочитавши «Золотого жука» Е.По)

Але «Золотий жук» має і елементи детективного оповідання. Е.По вивів власну формулу детективного оповідання. Давайте познайомимось з нею. У вас вона є на інструкційних картках. Запишіть формулу у зошити .

                             Формула детективного оповідання.

1. В основі оповідання – розкриття таємничих обставин, за яких  було здійснено злочин.

2. Розслідуванням займається детектив – непрофесіонал. Поруч з ним – друг –оповідач.

3. Мають бути викладені  умови розкриття таємниці. Нишпорка, приступаючи до розкриття таємниці, знає стільки ж, скільки й читач, і немов викликає читача на змагання.

4. Розгадка таємниці завжди повинна дивувати.

5. Автор використовує принцип «очевидного – незвичайного», тобто найтаємничіше має найпростіше пояснення.

6. Підсумкове пояснення, яке відбувається у кабінеті нишпорки , нагадує лекцію.

- Хто ще із відомих вам майстрів детективного жанру дотримується цієї формули?

   8. Робота у группах.

І група. Провести дослідження: «Чи дотримується Е.По власної формули детективного оповідання у творі «Золотий жук»?

ІІ група. Скласти схему із запропонованих понять на тему: «Секрет успіху Леграна»

	Секрет успіху Леграна


	вміння

	ососбисті  якості                         
	
	знання  


цікавість;                                     з хімії ;                                логічно

цілеспрямованість;                     з фольклору;                       розмірковувати;

наполегливість;                           з англ. мови;                      фантазувати;

спостережлиість;                        з математики;                     розгадувати

кмітливість;                                 з географії;                         криптограми.

уважність;                                   з історії;

ІІІ група. Розшифрувати криптограмму. Ключ – український алфавіт

«10,6,1,23,18,12,22,23,31/21,19,10,24,17,12,23,11/3,7,16,11,15,19,4,19/ 20,19,7,23,1/19,10,18,1,28,1,8/17,1,24,9,7/6,19,21,12,3,18,33,23,11,22,33/6,19/14,19,4,19/23,1,16,1,18,23,24/» 4,7,18,21,12/16,19,18,4,25,7,16,16,19/

«Здатність розуміти великого поета – означає майже дорівнятися до його таланту»  (Генрі Лонгфелло)

 9. Словесне малювання. 

-У творі немає портрету Леграна .Складіть уявний портрет героя.

Вчитель. Французький письменник Ш.Бодлер, який захоплювався творчістю Е.По, говорив про його героїв: «Його герой – людина з винятковими здібностями, розладнаними нервами, запальна воля якої кидає виклик усім перепонам; людина з поглядом, гострим, як меч, зверненим на предмети, котрі ростуть від того, що вона на них дивиться»

- Чи стосується ця характеристика образу Леграна?

-Чи можна оповідання «Золотий жук» назвати гімном можливостям людини?

-Який художній засіб використано у назві твору? Яке  значення має слово «золотий» на початку твору, і якого значення воно набуває у зв‘язку з роз‘язкою оповідання?

-Як ви гадаєте, скільки сюжетів має оповідання? Які?

 (Зовнішній і внутрішній)

-Що ми віднесемо до зовнішнього сюжета? А що до внутрішнього?

10. Робота у группах.

Зараз ми перевіримо, чи уважні  ви читачі. Знову – робота у группах.

І група. У логічній послідовності розташувати картки зі словами, пояснити свій вибір. (Жук- пергамент- вогонь – череп- кіт- тепла вода- сковорідка- криптограмма)

ІІ група. Розташувати ілюстрації      учнів до оповідання в сюжетному порядку.

ІІІ група. Метод «Театр «Мім»

Прочитайте уважно запропонований уривок з тексту і спробуйте розіграти пантоміму так, щоб учні з інших групп здогадалися про що йде мова.

ІІІ Підсумок.

     «Мікрофон»

Вчитель. Отже, дорогі семикласники, ви сьогодні довели своє право стати членами Клубу любителів детективів. Вітаю вас. Тож дозвольте взяти у вас перше інтерв‘ю як у членів Клубу любителів детективів. Продовжіть речення.

 - Детективна література для мене – це…

Засідання Клубу любителів детективів оголошую закритим.

-Музика із кінофільму «Шерлок Холмс»

ІV Самооцінювання.

 У вас на столах лежать картки для самооцінювання. Підпишіть картки. І чесно й самокритично підійдіть до оцінювання. Картки мені здасте, і я в свою чергу оціню вашу діяльність на сьогоднішньому уроці.  На наступному уроці всім оголошу оцінки. Але сьогодні я  хочу поставити оцінки самим активним із вас….

                                  Самооцінювання

Оцініть себе за кожним із визначених напрямків від 0 до 2 балів.

	1.Я ретельно працював над завданням

2.Я висловлював нові ідеї

3.Я вносив пропозиції

4.Я допомагав іншим

5. Я брав активну участь у роботі над твором

6.Я вдало узагальнював думки інших, робив висновки
	


Оцінка учня:

Оцінка вчителя:

Загальна кількість балів:

V Домашнє завдання : заповнити роздані анкети, прочитати «Останній листок» О. Генрі.

                                          Анкета

1. Що нового ви дізналися на уроці?

2. Які завдання були для вас найцікавішими і чому?

3. У яких життєвих ситуаціях ви могли б скористатися матеріалом сьогоднішнього уроку?

4. Ваші зауваження та пропозиції.

